



协办:山西省教育学会



本刊官网: <http://www.xdxw.com.cn>
E-mail: kxldb.box@163.com

国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号: 21-1030 第128期

未成年保护:以立法形式再强化

——新修订的《山西省未成年人保护条例》要点列举

校长关注

今年9月底,省人大常委会会议审议通过了新修订的《山西省未成年人保护条例》(以下简称《条例》)。其中,以下要点值得关注。

对未成年人保护新增3方面内容

《条例》在加强和完善原有家庭、学校、社会、网络保护的基础上,新增了政府保护、司法保护、特别保护三方面内容。

【政府保护】加强家庭教育指导服务,明确了政府有关部门在场所建设、教育评价制度、托育与学前教育、文化市场监管、校园周边环境、校外托管与临时看护监管、职业技能培训、友好城市建设、完善保护热线等方面的职责。

【司法保护】建立司法保护联动机制,通过对监护人侵害制止、涉未成年人案件社会调查、服刑未成年人教育训诫、未成年人性侵害案件隐私保护、未尽义务单位的监督等进行规范,推动未成年人司法保护全流程的规范化发展。

【特别保护】强化弱势群体特别保护,提高留守未成年人、困境未成年人的保护水平。明确政府以及有关部门建立健全特别保护制度,保障留守未成年人和困境未成年人在基本生活、教育、安全、医疗、康复等方面的权利。

明确侵害未成年人行为的具体表现

《条例》在未成年人保护法等国家有关法律和政策基础上,特别对于学生欺凌和未成年人性侵害、性骚扰防治做出了具体细化规定,增强了法规的可操作性。

《条例》第二十一条以列举的形式,规定学校及其教职员工发现未成年学生实施欺凌行为的,应当立即制止。其中共有六条,包括殴打、踢踹、抓咬、推搡、拉扯等侵犯他人身体或者恐吓威胁他人;以辱骂、讥讽、嘲弄、挖苦、起侮辱性绰号等方式侵犯他人人格尊严;抢夺、强拿硬要或者故意损坏他人财物;恶意排斥、孤立他人,影响他人参加学校活动或者社会交往;通过网络或者其他信息传播方式捏造事实诽谤他人、散布谣言或者错误信息诋毁他人、恶意传播他人隐私等。

《条例》第二十二条还明确规定,学校、幼儿园应当建立预防性侵害、性骚扰未成年人的工作制度,对未成年人开展与其年龄相适应的性教育,采取措施预防并制止教职员工或者其他人员与未成年人发生恋爱关系、性关

系;故意触碰未成年人身体特定部位等猥亵行为;向未成年人展示传播包含色情、淫秽内容的信息、书刊、影片、音像、图片或者其他淫秽物品等。

设立“特别保护”专章

《条例》立足山西留守未成年人、困境未成年人的实际,设立“特别保护”专章,对留守未成年人和困境未成年人实行特别保护。

《条例》细化了临时监护、长期监护等保护机制措施,明确了困境未成年人的帮扶保障、家庭监护评估、监护干预等制度。其中,第五十六条规定,县级以上人民政府应当健全孤儿、事实无人抚养未成年人的基本生活保障制度。县(市、区)人民政府民政部门应当将符合条件的未成年人纳入最低生活保障、特困人员救助供养范围。

太原市迎泽区特殊教育中心学校学生参加省特奥足球比赛获体育道德风尚奖



【科学导报】近日,省特奥足球比赛在永济市体育中心开赛,来自全省7个市的代表队,共计80余人参加。太原市迎泽区特殊教育中心学校在市残联杨文慧主任的带领下,代表太原市参加了此次比赛,获得体育道德风尚奖。

(通讯员 闫娜)

太原市三十九中多彩社团节 共逐新梦想

【科学导报】近日,太原市第三十九中学开展了社团节活动。

“梅花香自苦寒来”,锦龙美术社团的孩子们在老师的精心辅导下,认真地构图、临摹、勾画,画出心中的梦想,画出心中的美景。老师也在启发着学生的艺术感受,引导学生探索不同的表现方法。梦想篮球社团的孩子们手中运球,步伐一致,“嗖”的一下把篮球准确无误地投进了篮筐,周围的小伙伴们发出赞叹之声。

青春洋溢,充满活力!是对健美操社团最美好的描述,孩子们踏着欢快的节奏舞动着,跳跃着,展示着自己最美好的一面。

温度对金鱼呼吸频率有影响吗?实验是科学研究的基础。探究性实验是通过实验来回答一个感兴趣的问题,激发学生的好奇心,培养学生探究的能力。Discovery生物社团正在进行中……

日月交替,斗转星移,四季轮换,越野地球社团的老师正带领着孩子们利用刚刚学习过地球公转运动,深入了解地球公转,探寻24节气与人类活动的关系,认识自然环境对人类活动的影响。

孩子们正如如火如荼开展《我身边的迎泽公园》策划案的讨论和研讨,你一言,我一语,仿若自己就是未来的科学家,在用自己所学到的所有知识去完成一幅宏伟蓝图。

梦随心心散,春随花开花落;不变的情意,留在记忆深处的温馨,都随着舞蹈社团孩子们的舞蹈《花开的季节》出现在了脑海中,感受到一种温暖,一种置身于春天花海的美好。

《沁园春·长沙》抒写出革命青年对国家命运的感慨;以天下为己任,改造旧中国的豪情壮志。“槐吟生”语言文字社团的孩子们,再一次用充满激情的语调将这首词朗诵出来,将来一定会为祖国的建设添砖加瓦。

“鸿鹄之志,志在千里;鹤鸣九皋,声闻于天。”在该校的社团活动中,每一位老师,每一名孩子都是有着一颗如此胸怀的人,相信该校社团活动的明天会更好。

(通讯员 陶丽君)

太原市尖草坪区迎新街小学

组织3位骨干教师讲授示范教学课



【科学导报】太原市尖草坪区迎新街小学于10月17日至20日开展了“研读课标 深挖教材 精研方法”骨干教师示范课活动。

冯艳花老师授课五年级语文《少年中国说》。冯老师深挖教材,精研教法,精美的手绘教具、杰出人物群像图、习近平总书记讲话视频,丰富的教学手段使陌生事物形象化,象征事物具体化,将孩子们轻松地拉进遥远的

的历史记忆中,层层递进,步步深入,触动孩子们思考,激发了孩子们的爱国情感,唤醒了他们的忧患意识。

田彦香老师带来一首六年级古诗《浪淘沙》。一个字的正音,一个词的替换,一个句子的剖析,一首诗的幕后探寻,诗在孩子们的眼中活起来,在孩子们的心中活起来。在不知不觉中学生们读懂了一位诗人的落寞与坚持,领略了一份文人的风清骨峻。

曲莹老师授课的课题是五年级上册第五单元《Friends》,曲老师从时下热门电影《长安三万里》中李白和高适的友谊入手,引出本课核心话题friends。曲老师认真研读教材,深入挖掘,教学环节衔接紧密,教学用语规范自如,教学用具生动直观,注重创设教学情境,调动学生的积极性,通过师生互动、生生互动提高教学效果,活跃课堂气氛。

(郝艳)

科学导报 10月17日下午

太原市迎泽区松栢小学全体数学教师围绕“数的认识”教学研究为主题开展了线上教研活动。此次活动由省教育科学研究院杨淑萍老师主持,主要以张晓刚老师执教的《分数的初步认识》一课为例,研究单元整体教学策略。

张晓刚老师解读了如何建构“大单元教学”,以“学习主题”进行统领,对教材进行适度整合、设计,并表示“单元整体要大于部分之和”。张老师从课标分析、单元构建思路、单元设计理念、单元背景分析、单元教学目标等方面对《分数的初步认识》做了详细解读。

太原市迎泽区松栢小学专家引领促教师专业能力提升

接着,教师们共同观摩了张晓刚老师执教的三年级《分数的初步认识》一课,张老师以学生的前置作业单为情境导入,由整数自然产生了分数,将“教—学—评”有机结合起来,融“评”于“教”,融“评”于“学”。

张老师从教学意图、设计理念入手,结合教学环节设计,为老师们详细地阐述了课堂设计思路。并提出几点思考:大单元整体教学设计的优势如何体现?核心素养如何落地?如何实现高路通的迁移?

课后,省教育科学研究院杨淑萍老师就这节课进行了简要点评,将本单元的大概念确定为“分数的意义(浅层)”。

(通讯员 邓莉川)

在“奔跑吧少年”山西省球锦标赛中太原尖草坪一中健儿获佳绩



【科学导报】10月10日——16日,“奔跑吧少年”山西省球锦标赛在曲沃乐昌中学体育馆举行。太原市尖草坪区第一中学女子足球队代表太原市参赛,获得了女子组第四名的好成绩,并荣获体育道德风尚奖。

(通讯员 黄伟清 古军 范岗)

特别提示

这两天,北京考生将迎来2024年高考报名。

几天前,北京教育考试院官网公布了北京2024年普通高等学校招生报名时间。细心的人会发现,与去年相比,北京今年的高考报名时间提前了一周:今年的高考报名时间为2023年10月25日至28日,去年则为2022年11月1日至4日。

中青报·中青网记者通过梳理发现,截至目前,除北京外,还有河北、吉林、黑龙江、江苏、浙江、安徽、福建、河南、湖南、广东、广西、四川、天津、上海、内蒙古、宁夏等省份通过官方渠道公布了2024年高考的报名时间。公布了具体时间的省份,2024年高考网上报名几乎都在10月、11月内完成。

与去年对比发现,多个省份提前了高考报名时间。比如,吉林省9月初就在其教育考试院官网上公布了2024年高考

报名时间为2023年10月5日至10日,而2022年的报名时间则是11月10日至15日;吉林省今年的报名时间提前了一个多月;宁夏2024年高考报名时间为2023年11月1日至5日,去年的报名时间为12月1日至5日,提前整整一个月;黑龙江省2024年高考报名时间为2023年10月9日至10月20日,去年的报名时间为10月28日至11月7日,提前了将近20天;湖南、上海等省份公布的高考报名时间也比去年提前了一周多。

“接到学校通知后感觉高考一下子就到眼前了,自己突然从高中生变成了高考生。”北京一名高三学生说。

“这只是一程序上的正常变动,对校内的考生不会有太大影响,不必紧张和焦虑。”中国教育科学研究院研究员储朝晖说,“考生按照自己的节奏安心备考

多地2024年高考报名时间提前

专家:考生不必过于在意,把握好自己的学习节奏

就好。”

有专家分析,高考改革所带来的变化可能也是高考报名时间提前的原因之一。

截至目前,全国29个省份已启动高考综合改革。其中,前三批,包括上海、浙江、北京、天津、山东、海南、河北、辽宁、江苏、福建、湖北、湖南、广东、重庆等14个省份的新高考已平稳落地;第四批吉林、黑龙江、安徽、江西、广西、贵州、甘肃等7个省份的新高考将于2024年落地;第五批山西、内蒙古、河南、四川、云南、陕西、青海、宁夏等8个省份的新高考将于2025年落地。

新高考带来了一些考试科目设置上的变化,比如,北京高考英语听说机考实行的一年两考,第一次机考是在2023年12月16日进行,这些变化都给高考考

务安排提出了新的要求。

除了报名时间提前之外,高考的另一个变化也值得考生关注。教育部2021年颁布了关于进一步加强和改进普通高等学校艺术类专业考试招生工作的指导意见,提出从2024年起,高校高水平艺术团不再从高校招生环节选拔,由相关高校从在校生中遴选培养。同时,高校艺术类专业招生实行“文化素质+专业能力”的考试评价方式,文化素质使用高考文化课考试成绩,专业能力使用艺术专业能力考试成绩。

这些政策都在提醒考生,专注自身素质是成长成才的最佳路径。正像储朝晖所说的那样:不用焦虑程序上的变化,把重心放在自己的学业上。(来源:中国青年报;作者:中国青年报记者樊未晨、实习生周文豪)



网易山西科教频道



科研动态网



现代校长微信公众号



现代教育周刊数字报



现代教育微博



现代教育投稿微信号



立媒报业公众号



直通校园快讯



现代校长微信(今日头条)

执行主编:黄晶
副主编:赵文富 闫天星

本版组稿

张敏 闫娜 郝艳



网易山西科教频道与本刊联合打造现代教育强势融媒体

